



# 《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布

据新华社电(记者 谢希瑶 安蓓) 中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》5日发布,为横琴粤澳深度合作区建设勾勒蓝图。

总体方案明确,合作区实施范围为横琴岛“一线”和“二线”之间的海关监管区域,总面积约106平方公里。其中,横琴与澳门特别行政区之间设为“一线”;横琴与中华人民共和国境内其他地区之间设为“二线”。

新形势下做好横琴粤澳深度合作区开发开放,是深入实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》的重点举措,

是丰富“一国两制”实践的重大部署,是为澳门长远发展注入的重要动力,有利于推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局。

总体方案明确,横琴粤澳深度合作区的战略定位是促进澳门经济适度多元发展的新平台,便利澳门居民生活就业的新空间,丰富“一国两制”实践的新示范,推动粤港澳大湾区建设的新高地。

根据总体方案,到2035年,“一国两制”强大生命力和优越性全面彰显,合作区经济实力和科技竞争力大幅提升,公共服务和社会保障体系高效运转,琴澳

一体化发展体制机制更加完善,促进澳门经济适度多元发展的目标基本实现。

方案包括6个部分29条内容。第一部分为总体要求,明确了发展基础、指导思想、合作区范围、战略定位和发展目标。第二部分至第五部分聚焦发展促进澳门经济适度多元的新产业、建设便利澳门居民生活就业的新家园、构建与澳门一体化高水平开放的新体系、健全粤澳共商共建共管共享的新体制,提出一系列具体务实的举措。第六部分明确了横琴粤澳深度合作区建设的保障措施。

## 美容师跨界美牙,培训两天就上岗 一些美容店“美牙师”如此速成! 当心“美牙”变“毁牙”



“Tony老师”(理发师)也能跨界美牙?今年7月,中国美发美容协会成立美牙专业委员会,消息一出便引发口腔医学界的“炮轰”。中华口腔医学会及全国多地口腔医学会发布声明,要求立即撤销美牙专业委员会,坚决抵制口腔医疗美容乱象。

在一片声讨中,8月25日,中国美发美容协会在其官网发布通知,宣布撤销美牙专业委员会。然而,“6D纳米美牙”“纳米冰瓷牙”“3D树脂贴面”等名称花哨的美牙项目,仍旧是许多美容院、纹绣店甚至美甲店里的消费热门。

花式美牙项目真能让牙齿变美吗?所谓的“美牙师”是如何“炼成”的?“跨界美牙”有何风险?记者就此展开调查。

■ 新华每日电讯  
记者 张建新 栗雅婷 刘惟真

### “干过美甲的话应该很容易上手”

记者在某网络平台以“美牙”为关键词搜索发现,大量美容机构提供“美牙”服务,记者对其中一家位于天津的美容机构进行了实地探访。

在一商住两用房内,纹眉师与“美牙师”共用场地,纹眉师负责前期接待“美牙”顾客,而“美牙师”还同时负责打瘦脸针、太阳穴填充、下巴玻尿酸填充等。

“美牙师”周某向记者介绍,“6D纳米美白贴面”即树脂贴面,每颗牙的价格在80元到150元不等,“纳米冰瓷贴面”即瓷贴面,每颗牙的价格为880元。

“这就和手机贴膜一个道理。”周某解释道,“贴面对你自己的牙没有任何磨损和伤害,做完也没有任何不适。随时来随时做,2个小时就能搞定,以后不想要了可以拆掉,拆掉后和原来的牙齿一模一样。”

当记者询问“美牙师”是否为专业医师、是否具有执业资格时,对方回答,“我们属于牙科美容,不伤害原牙,不涉及医疗。”

“美牙”真的像“美牙师”描述的这么简单吗?一位今年年初曾在该机构“美牙”的消费者告诉记者,“美牙后牙齿感到不舒服,牙缝变得容易藏污纳垢。去专业口腔医院检查后,医生告诉我,美牙时牙表面被腐蚀变薄,不可能恢复如初,如果后期贴面掉了,也很难进行修复。我的牙就这么毁了。”

一边是“美牙师”信誓旦旦的承诺,一边却是消费者如潮的投诉,这些“胸有成竹”的“美牙师”究竟是如何“炼成”的呢?

记者发现,在互联网和社交网络上存在大量“美牙”培训广告,这些广告通常将“美牙师”这一职业包装为“零门槛、高收入”的黄金职业,并辅以“真人案例”进行宣传。无论是饮品店主、工厂女工,还是无业宝妈、小区保安,经过美牙培训后都变成了月收入近十万元的高薪“美牙师”。

记者联系多家“美牙”培训机构发现,

“美牙”培训通常分为基础班和进阶班。基础班培训时长一般为2到3天,进阶班则在一周左右,培训机构称基础班毕业后70%的牙可以操作,进阶班毕业后所有类型的牙都可以操作。

记者选择了一家培训机构,谎称自己曾从事美甲行业、没有任何医学背景。该机构的接待人员表示,成为“美牙师”无需医学背景,“干过美甲的话应该很容易上手,你还可以和身边人一起学,每推荐一位新学员入学,都可以获得一定数量的奖金。”

### 当心“美牙”变“毁牙”

多位专家表示,“美牙”应属于医疗美容中美容牙科的范畴,使用的材料、医疗器械设备都需要严格遵守相应的标准规范,任何对牙齿的处置都必须在有资质的医疗机构中,由已获得执业资格的医师完成。非医疗机构提供的美牙服务对于消费者的口腔健康存在诸多风险和隐患。

记者了解到,不少生活美容机构都存在“美牙”和其他美容项目在同一空间同时进行的情况。对此,中华口腔医学会副会长刘洪臣提醒,从医疗美容管理的角度来看,狭小、共用的场地很难做到院感控制。

“大家都知道‘病从口入’,从事美容牙科服务的医疗机构的院感控制至关重要,需要考虑分离污染环境和清洁环境、操作医生手消处理、材料器械的消毒处理等因素。”刘洪臣说。

记者在采访中了解到,“美牙”操作对医生的技术要求很高,医生要保证贴面粘接牢固可靠,又要减少对牙齿硬组织的破坏,还要防止牙龈软组织损伤,并且不影响咬合。

“从在校学习、考取执照到规范化培养,一名牙科专业的学生至少要经过5到8年的培养周期,才能够具有牙美容的专业能力和操作资格。”武汉大学口腔医院

教授李超宏说,缺乏专业口腔医学知识、培训几天就上手的“美牙师”的不规范操作,极易给消费者的牙齿造成伤害。

多位口腔科医生表示,经常有“美牙”效果不佳,前来专业口腔医院求助的患者,但“美牙”留下的后遗症很多是不可逆的。

李超宏遇到过不少这样的患者,“有的患者‘美牙’后不到一个月就来我们这里,说‘美牙’用的树脂材料颜色太白、透明度差,甚至很快就会变色脱落,希望把它去掉。但完全磨掉树脂贴面后牙都是花的,还得再做贴面。”

“对牙釉质进行磨损或酸蚀是‘美牙’必经的步骤,把牙釉质磨掉或酸蚀后是无法完全恢复到之前状态的,这是个不可逆的过程。如果牙齿磨损得过薄,重新做贴面都很难。此外,不良修复体会对牙周产生破坏,患者会出现牙龈红肿、牙周退缩等症状,有些牙周问题也是不可逆的。”天津市第一中心医院口腔科主任医师李荣华说。

### 消费者要注意辨别机构资质

随着人们生活水平的提高,消费者对于牙齿美容的需求也在逐步上升。专家建议,未来需要进一步加强口腔医生、护士、技师、卫生师等队伍的建设,让专业口腔医护人员提供的医疗服务逐步满足大众需求。

刘洪臣建议,进一步对生活美容机构与医疗美容机构的执业内容与准入机制进行严格区分,“美牙”要想防止“病从口入”,就一定要到专业医疗机构去做。

工商部门与市场监管部门可加强对机构执照、服务定价的监管和抽查,维护风清气正的市场环境。

“综合医院口腔科,取得医疗机构执业许可证的牙科诊所、门诊部、口腔专科医院以及医疗美容专科医院的美容牙科等机构都能够提供正规的‘美牙’服务。”李超宏说。

“这些医疗机构一般都会将许可证悬挂在大堂非常醒目的地方,许可证中的‘诊疗范围’也会标明口腔科、美容牙科等字样。如果机构不能提供医疗机构执业许可证,建议消费者不要前往接受美容牙科服务。”中国整形美容协会常务副秘书长曹德全说。

